



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年1月10日 星期日 印尼版 第842期

## 福州構建東南沿海開放新高地 實施「海絲」引領

本報訊 “實施‘海絲’引領”，被列為福州市今後5年10項主要任務之首。這是1月6日開幕的福州市十五屆人大五次會議傳遞的信息。福州市市長尤猛軍在會上作政府工作報告時提出，“十四五”時期，福州將以“海絲”為牽引，放大“海絲”核心區、自貿試驗區等“多區疊加”整體效應，主動融入“一帶一路”建設，打造“21世紀海上絲綢之路”戰略支點城市。

福州是古代“海上絲綢之路”的重要始發地之一。伴隨福建“21世紀海上絲綢之路”核心區建設的推進，福州近年來改革開放蹄疾步穩，特別是過去5年間發起成立“21世紀海上合作委員會”，開辟多條“絲路海運”航線和紐約、巴黎、莫斯科等重要國際航線，推動“海絲”核心區建設走深走實。

2021年是“十四五”開局之年。尤猛軍表示，福州將堅持改革開放，主動融入“雙循環”新發展格局，構建東南沿海開放新高地。

福州綜合保稅區、江陰港綜合保稅區已獲國家批准，同時福州積極申報空港綜合保稅區。尤猛軍表示，福州打造國內一流樞紐機場，鼓勵企業開通全貨機航線，開展常態化全貨運包機。

“十三五”期間，福州港集裝箱吞吐量從全球第73位躍升到第49位，貨物吞吐量從1.4億噸增加到2.48億噸，躍居福建第一位。尤猛軍稱，今年福州將探索實施自由港部分政策，力爭今後5年福州港集裝箱吞吐量突破800萬標箱，打造世界一流港口。

對於“構建東南沿海開放新高地”，尤猛軍也強調，要辦好“海絲”博覽會暨海交會、“海絲”國際旅遊節、“絲路”國際電影節等活動；推進中日（福州）地方發展合作示範區、中國—印尼“兩國雙園”建設；加強對RCEP成員國政策、規則、標準的研究運用，支持企業開拓“海絲”沿線市場，吸引更多“一帶一路”沿線國家和地區的資金、人才、技術、資源在福州集聚。

福州市僑聯相關人士在接受記者採訪時表示，福州籍海外華僑是福州打造“21世紀海上絲綢之路”戰略支點城市的參與者、建設者和見證者，在參與“一帶一路”建設中優勢明顯；僑資企業發揮優勢，幫助福州企業“走出去”參與“一帶一路”建設，開創地區新型合作。（閩旭）

本報訊 1月4日下午，第六屆中國海外網絡傳播力論壇暨《2020中國大學、央企、城市海外網絡傳播力建設系列報告》發布會在北京師範大學以線上線下結合方式舉辦。在337座城市（自治州、地區、盟）的海外網絡傳播力排名裏，廈門市位列第15名、福州市位列第24名、泉州市位列第52名、莆田市位列第67名、漳州市位列第80名。

系列報告由北京師範大學新媒體傳播研究中心、中國日報網、光明網以及北京師

## 《2020中國城市海外網絡傳播力建設報告》發布 福廈漳泉莆位列前百

範大學教育新聞與傳媒研究中心聯合發布，這是連續第6年公開發布海外網絡傳播力報告。

會上公布的《2020中國城市海外網絡傳播力建設報告》顯示，中國337座城市（自治州、地區、盟）海外網絡傳播力綜合指數前20名依次是：上海市、北京市、武漢市、深圳市、廣州市、成都市、天津市、重慶市、杭

州市、西安市、南京市、大連市、哈爾濱市、青島市、廈門市、蘇州市、沈陽市、濟南市、鄭州市、三亞市。

此外，在同期公布的《2020中國大學海外網絡傳播力建設報告》中，在2020年的內地大學海外傳播力綜合指數排名中，廈門大學位列第12名、福州大學位列第86名。（東南）

## 廈門：地鐵生活節迎新年



1月1日—3日，為期3天的地鐵生活節在廈門舉行。活動主辦方為市民帶來了文藝匯演、跨年集市、直播帶貨等活動，地鐵沿線的各大商圈也積極參與，為近百萬出行市民提供新春福利禮包。據統計，2020年的最後一夜，廈門地鐵的客流量突破55.99萬，再次刷新歷史高度。（許丹 黃寶燕 文/圖）

本報訊 近日，文化和旅游部、國家發展改革委、財政部發出通知，公布第一批國家文化和旅游消費試點城市名單，全國60個城市入選。福建省福州、廈門、三明三地榜上有名，入選城市數量僅次於廣東省。

據悉，國家文化和旅游消費試點城市是在各省（區、市）積極申報的基礎上，經綜合研究後確定。通知要求，各省（區、市）文化和旅遊廳（局）會同本省（區、市）發展改革委、財政廳（局）統籌推動本地區試點城市建設工作，督促試點城市加強對文化和旅游消費工作的組織領導，認真落實工作方案，因地制宜、改革創新、特色發展，積極培育壯大文化和旅游消費新業態新模式，全面提升文化和旅游消費質量和水平，推動文化產業和旅遊產業高質量發展。（卞軍凱）

## 首批國家文旅消費試點城市 福州廈門三明入選



“福清哥”何雄明在阿根廷生活了20多年，是華人圈裏有名的“熱心腸”。在阿根廷疫情期間，他組建“阿根廷華人抗疫義工隊”支援抗疫，溫暖旅阿僑胞。

### 因一通電話 伸出援助之手

2020年3月，阿根廷首都布宜諾斯艾利斯出現新冠肺炎疫情。3月中旬，在當地經營超市的何雄明，從媒體上獲知一個消息，阿根廷將於3月20日起實施全國性封城。經過再三考慮，何雄明決定暫時關閉超市，並居家隔離。

按照何雄明的計劃，他將一直居家隔離，等疫情好轉後再開店營業，然而就在隔離期間，一通來自當地華人的求助電話，打亂了何雄明的計劃。

何雄明說：“一位朋友說中國駐阿根廷大使館告訴她，有一批中國過來的旅客滯留在阿根廷，找不到臨時的住處。她希望我幫忙尋找住處，以及提供一些防疫物資。”

雖然當時疫情不是很嚴重，但何雄明心裏還是有些猶豫，他的妻子在得知這個消息之後，也明確提出了反對的意見。

何雄明的妻子謝錦霞說：“怕他出去接觸到新冠患者，而且家裏也有小孩，自己的超市都關門了，不敢出去，當時真的挺不支持的。”

經過深思熟慮之後，何雄明最終決定說服妻子，在做好防護的前提下，力所能及地幫助這些滯留在阿根廷的中國遊客。

何雄明跟妻子說：“既然他們找到了我們，我們要把這些事辦好，也是為我們的小孩子起到一

## 何雄明和他的阿根廷華人抗疫義工隊

個很好的示範作用。”當天晚上，他們就準備了口罩、酒精，給遊客們送過去，特別是一些老人，吃不慣阿根廷的西餐，他們就送去中國的水餃、水果。

### 感觸頗深 堅定義工信念

時間進入到2020年4月份，“那個時候是阿根廷的冬天，很多華人感冒，擔心自己是不是感染了新冠病毒，卻找不到阿根廷的監測點，也不懂如何操作。所以我們就尋找阿根廷可以檢測的公立醫院和檢測所，安排華人去檢測。當時華人更多的是需要連花清瘟、口罩、酒精膏等，當時阿根廷防疫物資還是比較短缺的，每天我們都收到上百甚至幾百條求助信息。”何雄明說道。

看到這些信息，熱心腸的何雄明開始在群裏為大家答疑解惑，後來他干脆當起了義工，給有需要的華人送防護物資，經常會忙到深夜才回家。何雄明印象最深的是，一個晚上送了6家，當時街上空無一人，他的內心當時感觸挺多的，其中一位華人的身影在他腦海中揮之不去，一次，何雄明把防疫物品送到一位華人的手上，那位華人站在路上哭了，一直目送何雄明的車子離開。

何雄明明白，雖然需要外出，但是阿根廷的疫情總體可控，加上華人防範意識強，自己被感染的概率很低，但是進入6月，隨着疫情的不斷蔓延，阿根廷還是出現了第一例被確診新冠肺炎的華人。

何雄明說：“當時那位被確診的華人在賓館隔離，中國駐阿根廷大使館給他送去了10盒連花清瘟。我們聯繫了華人餐館，每天給他送去不一樣的飲食，而且特別交代華人餐廳，盡量給他多補補身體。”

慶幸的是，由於屬於輕癥，這位患者很快就痊癒了。之後，他決定將自己的感染和痊癒的過程公之于眾，以便讓華人以更好的心態和更加科學的方式去面對疫情。

這位華人的舉動讓何雄明深受感動，于是他更加堅定了自己的想法，要在疫情期間盡最大的

努力，為華人做些事情。他的想法也逐漸得到了妻子的理解和支持。

“晚上出去送物資的時候，回來都是凌晨一兩點，基本上每次回到家，我妻子都是把飯菜幫我熱好。”何雄明說道。

### 突發事件 華人抗疫義工隊建立

然而不久之後的一次突發事件，讓何雄明感到心有餘而力不足，也讓他萌生了成立華人抗疫義工隊的想法。

2020年6月底，一直表現穩定的阿根廷開始有了疫情暴發的跡象，每天新增的確診病例快速上升，華人也陸續出現了被感染的情况，何雄明每天幫他們答疑解惑，送醫送藥，直到有一天，他得知了一個令他感到震驚的消息。

何雄明說：“一天中午我接到一位華人求助電話，他跟我說，他們那一棟樓住了挺多的華人，已經確診了有3個左右，疑似的有12個左右。當時我很震驚，因為這個是旅阿華人第一例的群體感染，如果疑似的全部確診的話，影響會很大。”

公寓裏的華人在得知有人確診之後，都非常害怕，但又不知所措。事件發生後，在中國駐阿根廷大使館工作人員的指導下，幾位僑領緊急幫助公寓裏的華人，安排核酸檢測，提供一切力所能及的幫助。然而就在他們給同胞寄送防疫物資時，卻出現了物資丟失的情況。

因為當地防疫物資仍十分稀缺，丟失物資的事件讓何雄明十分心痛，為了不再發生此類事件，他決定親自駕車去送。

這次群體性感染事件讓何雄明意識到，隨着阿根廷的疫情越來越嚴重，會有更多的華人同胞需要幫助，于是他招募華人義工，正式成立阿根廷華人抗疫義工隊。

何雄明和義工隊的抗疫事迹，被很多媒體報道，義工隊的規模也越來越大，進入2020年8月份，已經有20多位華人加入義工隊，他們中有開餐館的，有經營超

市的，也有大學生，還有剛剛康復的新冠肺炎患者以及家屬。他們在疫情肆虐的黑暗時期，共同為同胞點亮了希望之光。何雄明說：“義工隊的隊員分工都不同，有人負責翻譯，有人負責送貨，還有專門負責做通行證……”

時間進入到2020年9月份，雖然阿根廷開始有限地復工復產，但是疫情依然非常嚴峻，防疫物資也很緊缺。此時，逐漸壯大的義工團隊，開始了一項新的計劃，募集資金、採購防疫物資，並免費發放給當地的華人。雖然困難重重，但是在中國駐阿根廷大使館和當地華社的支持下，2020年9月中旬，何雄明第一次將募集到的8萬多只口罩，分3次送到了華人的手裏。

何雄明說，從去年9月份到目前，阿根廷華人抗疫義工隊已經6次向華人免費發放防疫物資，總共捐贈價值數百萬阿幣的口罩、消毒液等物資。

隨着阿根廷疫情的蔓延，當地很多公司和商鋪倒閉，貧困人口也明顯增多，何雄明又開始了新的行動，為當地政府以及貧民區捐贈食物和防護用品，用實際行動回饋當地社會。

從2020年年底開始，阿根廷的疫情形勢就發生了很大變化，過去作為疫情重災區的布宜諾斯艾利斯病例增速放緩，而其他省份的疫情不斷加劇。何雄明的義工隊也已經發展到了70多人，于是他有了一個更大的想法，將服務範圍從阿根廷首都擴展到全國。最偏遠的地區，甚至到達阿根廷與玻利維亞的邊境。

如今阿根廷的疫情還在持續，何雄明和他的義工隊仍在不遺餘力地為同胞提供各種各樣的幫助。何雄明說，不管疫情何時結束，他們還會一如既往地幫助同胞，將義工隊不畏艱險、無私奉獻的大愛精神延續下去。（據央視網）

